

**SUSCRICION**  
 en la capital. . . 4'00 plus trimestre  
 fuera de la capital. . . 4'50 id. id.  
 Ultramar, en oro. . . 4'80 id. semestre  
 idem un año en oro. . . 5'50 id. id.  
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pág. 4 pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 25 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 2'50 según la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recibidos. A. Lorente, 61, rue Caumartin.

AÑO XXX || Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos || Gerona viernes 19 de octubre de 1900 || NUMEROS SUELTOS 25 céntos. || N.º 7.189

## El pan de la industria.

Todas las naciones que posean yacimientos hulleros, los explotan con inteligente y constante diligencia, sirven de su producto para satisfacer las propias necesidades y, del sobrante, hacen objeto de exportación, acrecentando la riqueza y asegurando con ella, primero, el bienestar, despues, la independencia y, por último la preponderancia y el dominio en el mercado de los demás pueblos.

España, por lo contrario, poseyendo cuencas carboníferas tan ricas en calidad como en variedad, y en tanta extensión é intensidad que satisfaría diez veces el consumo nacional, no extrae mas que un 3 por 100 de su riqueza natural, constituyéndose tan expontánea como puntualmente tributaria de Inglaterra. Y entre las cuencas inexploradas, deben incluirse las de la *inteligente y activa Cataluña*, que en este caso resulta genuinamente española.

En nuestra «Crónica negra» *El mercado carbonero*, consignábamos la cifra de exportación de combustible que el Reino Unido hizo á España en los ocho primeros meses del año corriente, cifra abrumadora y que se presta á bien tristes consideraciones. Pues bien; hoy cumpliendo nuestro ingrato deber de exponer la verdad, nos vemos obligados á estampar en la cuartilla otra cifra no menos desconsoladora. El total de carbón inglés descargado en este puerto de Barcelona durante el primer trimestre del 900, asciende á 350.000.000 de kilogramos que, avalorados en 60 pesetas tonelada—teniendo en cuenta los diferentes precios por la diversidad de clases de combustible—elevase á la suma de 21 millones de pesetas, caudal que emigra, para no repatriarse jamás.

Ante la pérdida del capital que supone

el exceso ó diferencia entre un precio moderado que debíamos pagar al carbón nacional, á un precio oneroso que abonamos al carbón extranjero y ante el alza persistente en el precio de éstos—originado por las causas que consignamos en nuestro anterior artículo citado, y transitoriamente por la elevación de los cambios—y ante la no menos pertinaz en aquellos—por razones que no pocos atribuyen al capricho y al egoísmo—¿qué arbitrios nos ofrecen los industriales lesionados, los fabricantes que padecen la crisis?

Nadie se acuerda de Santa Bárbara, mas que cuando truena. Mientras los pedidos de las que fueron nuestras colonias, menudeaban, la fabricación, desdendiando los carbones nacionales, compraba siempre los extranjeros á precios mas elevados que los del país, y ahora que el combustible inglés escasea y por la subida de los cambios elevase su cotización, y los mercados coloniales se nos cierran y surge el conflicto, se denosta á los extractores de carbones españoles, por su cualidad—aljudicándole tanto, que no se contentan con menos de un 300 por 100 de utilidad—y por su falta de patriótico proteccionismo al elevar los precios paralelamente con Inglaterra; se pide á gritos y con la faz torva, que se ordene la admisión temporal, que se declaren caducadas las propiedades mineras carboníferas que en término de un año no procedan á la explotación, que se dicten leyes severísimas, restringiendo—ya que no prohibiendo—la exportación de carbones, que se exploten por el Gobierno los yacimientos inexplorados y que para esta explotación se abran los presidios y se lleven á los trabajos mineros á los confinados, y así por el estilo, una serie de soluciones que más parecen un remedo del bando de Murat.

Verdad es que no toda la culpa de esta desidia hácia la hulla nacional debe atribuirse á los patronos, los cuales se atienen

generalmente á lo que les aconseja el obreiro maquinista, y éste estima, por regla general, que es mejor carbón aquél cuyo dueño ó vendedor le premia con una gratificación por tonelada, el consejo, y no pocas veces la imposición que ofrece sobre el patrono para que lo adquiera prefiriéndolo á los demás—pues á tanto equivale malgastarle el combustible, atribuyéndole defectos por bueno que fuere, que el patrón le obliga á quemar. Para contrarrestar la forma de esta *competencia irregular*, no se nos ocurre otra cosa que recordar á los carboneros nacionales el precepto cristiano: «contra pereza diligencia.»

Pero, aparte esta *sabrosa digresión*—¿no se les ocurre á estos fabricantes pedir con energía y cooperar personal ó colectivamente, hasta conseguirlo, la reducción en las tarifas de transporte, el otorgamiento de primas á la explotación, la exención temporal del cánón minero al Estado, la franquicia aduanera para la maquinaria minera, la protección por medio de la elevación del arancel para la importación de la hulla extranjera, la construcción de una red de ferro-carriles carboníferos ó bien otros medios, de carácter transitorio unos y otros de orden permanente, que favoreciera los intereses de todos, ó sin daño de ninguno?

¿Es que á los carboneros, por estar tiznados, se les ha de confundir con los negros y tratarlos como á tales?

Rafael Chichón.

Barcelona y octubre de 1900.

## DE TODAS PARTES

Según la publicación científica «Promoteus» las viviendas humanas en las montañas no pueden extenderse más allá de la región de las rocas y de los hielos. Pero esta región está situada á más altura en el ecuador y los trópicos que en las regiones templadas y polares, de manera que en Groenlandia caen sus límites al nivel del mar,

mientras que en las cordilleras y en el Himalaya se encuentran aún viviendas humanas á una altura de 4.000 metros, y en el Tibet casi á 5.000 metros. En los Alpes, al contrario, las poblaciones situadas á mayor altura, nunca traspasan las regiones de cultivo de los cereales, aunque se encuentran á bastante más altura hospicios, masías aisladas y cabañas para los pastores, además de las cabañas expresas para los alpinistas. Entre estas últimas la más elevada está situada en el cantón de Wallis á 2.665 metros, en el Alpe de Loma.

Al subir el Findelenbach desde Zermatt se llega á los campos de trigo suizos situados á mayor altura, ó sea á 2.075 metros, y á las cabañas de Z'Flüh, á 2.612 metros, donde el ganado no puede pasar más que ocho días en verano, para pastar en unas praderas magníficas.

Las cabañas más altas de los Alpes italianos están situadas al pié del Matterhorn á 2.805 metros, y en el Alpe Pontou, al sur del Aosta, á metros 2.637.

## VOLVIENDO EL CAMBIO

Parece que el consejo ó máxima de Lope de Vega que para hacer versos se necesita un poco de poca práctica y otro poco de poca vergüenza, ha trascendido hasta los que en periódicos de más ó meaos enjundia de esta ciudad del gran mástete y cuna en la actualidad del más enervante caciquismo escribimos, si no en verso, en prosa más ó menos correcta y atrevida, insustancial y ayuna de las condiciones ó circunstancias que hacen la reputación del periodista. Verdad que hoy cualquiera puede serlo, porque con decir unas cuantas necedades y zaherir de manera pedantesca y cursi á éste ó aquél personaje que no tomulga con las ideas de ciertos mentecatos, viene—después de la fama ya adquirida—de perilla lo del inmortal poeta. Que lo digan, si no, muchos de esos que merced al bombo mútuo y á cierto desperpajo gozan del título sin saber del periodismo lo que yo, que no sé jota. Se me dirá que para adular á cualquier marqués y

— 68 —

—No hablemos más de los padres, hablemos de la hija que es la más desgraciada hoy. Ya sabéis que la homos dado la mayor instrucción posible. Su madre había sido institutriz en casa de una familia de gran posición, pero habiendo estado enferma la abandonaron, y la miseria se encarnizó en ella; se encontró sin empleo y estaba muy próxima á encontrarse sin casa ni hogar cuando yo la conocí.

Elisa supo todo esto por nosotros; sin embargo, puso gran empeño en ser institutriz como su madre y cuando ésta le recordaba que tal profesión no la había reportado más que miseria y lágrimas, nuestra hija la contestaba.

«Es que tú educabas á los hijos de los ricos y yo educaré á los hijos de los pobres y de seguro serán menos ingratos.»

Tuvo la dicha de ser nombrada á los diecisiete años auxiliar de la escuela municipal de la calle de los Mártires. Allí fué donde hizo amistad con Maria Tournier, su colega, que hará bien pronto cuatro años es su mejor amiga.

Pues bien, preguntad á la señorita Maria si es posible que Elisa haya cometido una falta, informaos de elle y ya veréis lo que os contesta; si el testimonio de esa joven no os basta, id por todas las partes en que Elisa es conocida y podréis comprobar que todo el mundo la quiere y la respeta. ¡Es el angel del trabajo y del deber!

—Señor Vasselot—dijo gravemente Félix, nada de lo que me decís es nuevo para mí. No os he interrumpido porque comprendo que en medio de vuestras tristezas os será muy grato el hacer justicia á vuestra hija ante el mejor amigo de su marido; pero la señorita Maria Tournier, y sobre todo Gilberto, me han repetido cien veces que no existía joven más virtuosa, más pura, ni más buena que vuestra hija. Quizás el pobre Gilberto, bajo la impresión de acontecimientos tan inexplicables, haya sentido quebrantada su fe en ella; pero yo sigo convencido de la inocencia de su mujer,

— 65 —

—¡No faltaba más que eso!—exclamó Felix Meriel con gran precipitación.—¡Ah! señor Vasselot, podéis alabaros de tener una famosa manera de desembrollar las situaciones difíciles! Según eso, no conocéis á Gilberto. Sois un veterano de Solferino; pero él ha dado pruebas de valor en la campaña de Francia, y os aseguro que no es cobarde; no lograríais por lo tanto intimidarle, por el contrario, haríais irreparable la desgracia de hoy y sobre vuestra conciencia pesaría siempre el que Elisa, que ama á su marido, se viese reducida á llorarle para siempre.

—¡Gilberto se ha conducido como un miserable!

—No le juzguéis así, señor Vasselot; vos hubierais hecho quizás lo mismo, si el día de vuestra boda, un desconocido hubiese acusado ante vos á la señora Vasselot, de haber sido su querida antes de casarse.

Un gemido sordo se oyó en aquel momento en la alcoba de la señora Vasselot, que fingía dormir.

Jerónimo se levantó precipitadamente y corrió al lecho de su majer.

Regresó casi en seguida, diciendo:

—He creído que nos oía; pero no hay temor, está profundamente dormida, creía en sueños.

Se equivocaba.

Francisca había cerrado los ojos al verle entrar en la alcoba y los había vuelto á abrir de nuevo, en cuanto su marido volvió la espalda para regresar á donde estaba Félix, adquiriendo su fisonomía una expresión de terrible sufrimiento, cuando les volvió á oír que continuaban diciendo en tono grave:

—Francisca estaba por encima de toda sospecha, como lo está hoy Elisa.

—Pero en fin—dijo Félix—¿qué hubierais hecho vos al hallaros en la situación de Gilberto?

decir peates de Romero y sus adeptos no hacen falta el talento, ni el sentido común, ni el respeto mutuo, ni nada.

Ciertamente que para ser periodista de esta laya no huelga el consejo ó la máxima, por más que entiendo preferible, para evitarse uno desazones y no dar en el ridículo, el de Fray Luis de Granada, no sé si tocayo en tonsura del autor del soneto aquel que empieza así:

«Inés, tus bellos ya me matan, ojos y el alma roban, pensamientos, mía...»

Vaya uno á meterles en la cabeza á temperamentos verviosos y propensos al ataque... en retirada y á lo que venga, el ejemplo de que nada hay tan prudente como el silencio si el que ridiculiza ú ofende no está libre de miserias y defectos. Y aún suponiendo que el que es adulador lo estuviera, sus apreciaciones injustas revelaban un carácter apasionado, superficial y en extremo irreflexivo y bullanguero.

¿Por qué esos periodistas al emprenderla contra nosotros que no saben ni siquiera quienes somos (políticamente hablando) ni tampoco á donde vamos, no la emprendan á gerrotazo limpio contra esa clase de tipos que de todo tratan y de todo viven y en las mesas del café alardean de hombres formales y de políticos sinceros, siendo así que su formalidad solo estriba en hacer de la política y del periodismo un modus vivendi al que con generosidad inaudita se presta el compadrazgo y la influencia corruptora? Decirnos esos periódicos de marras que los afiliados al partido romerista lo hacemos por esperar mercedes de nuestro ilustre jefe, es suponer que nosotros vamos á la política por miedo personal ó por negocio. Nó: nosotros á lo que vamos es á barrer, pero barrer bien, cuanto huele á inmoralidad, corrupción y despotismo y traducir en actos lo que en la mente y en el corazón llevamos de nuestra regeneradora propaganda. Y no se sulfuren los afudidos por lo que venimos diciendo, que no somos nosotros, es la opinión general del país que lo reclama.

¿No se dice que la misión de la prensa—la prensa seria, se entiende—es la de interpretar los sentimientos de la opinión pública y defender los derechos del ciudadano? Si ese es su destino ¿porqué esos pe-

riodistas, que se las dan de serios, no cumplen con ella y nos deja á nosotros en paz y á la buena de Dios? Cosas tenedes el Cid... sí, como las tenemos todos; pero hay que saber distinguir, y en eso creo no me ganan esos amigos á quienes sinceramente devuelvo la alabanza ó el cambio.

Ohuía.

## ABANDONO CRUEL

La noticia de los procesos instruidos en Valencia por los escándalos de una cárcel trae á la memoria la campaña de la prensa contra el pensamiento de encargar á los religiosos el gobierno de los penales. Vieron muchos en la reforma un atentado á la conciencia de los asesinos, á quienes precisamente se les encarcela el cuerpo porque no se les puede sujetar el alma á la moral y á los códigos. De esta insuperable libertad de conciencia que el prisionero de Sancho Panza entendía mejor que muchos pensadores de oficio, de eso, de la guerra al fraile se habló largo y tendido. Nada se habló del régimen actual penitenciario, y era lo que importaba. Ojos que no ven, corazón que no siente. La desatención á este asunto evita la gran amargura de ver cómo viven los penados en España.

Pero alguna vez el escándalo vence la indiferencia, y hay que mirar; y miramos los horrores de la cárcel de San Gregorio, para ver á través de ellos todo el sistema carcelario, una espantosa iniquidad organizada oficialmente.

No es muy firme aquí la garantía de la sociedad frente al delito; perseguirlo, enjuiciarlo é imponerle pena son funciones á cual más deficientes. Resulta que, encima de eso, los la trones, más difíciles de coger que las águilas, compran su fuga si se logra encerrarlos y salen á operaciones cuando quieren. Hay otra cosa peor. Si los penados no tienen dinero para recobrar con la libertad el ejercicio de la delincuencia, han de tenerlo al menos para librarse de los malos tratos. Hay que pagar la compasión de los verdugos. Así lo dice el sumario de Valencia.

El Estado se conforma con la custodia del preso; no pide más; no sólo olvida que el delincuente es un ser humano para los

efectos de redimirlo en la corrección: lo olvida para todos los efectos: no sólo no le procura la enmienda, sino que lo corrompe y lo desespera y lo llena de odio con el martirio. Esto es el sistema: moradas que parecen cubiles, el rancho podrido, el palo, los grillos, la cadena; un régimen en que funciona el *cabo de vara* con este nombre cínico generalizado, y sin otro fin que la guarda del preso mientras no la quiebra el soborno.

Pero esto no merece atención, se puede tolerar. Lo intolerable sería que los religiosos pudiesen hablar de las cosas del cielo á los expulsados de la tierra.

(D: El Nacional).

## MODAS

Aprovechando el tiempo.—Esport preferido.—A cada cual su traje.—Carácter típico.—Ascensiones y ciclismo.—El azul y el verde.—Lo que se caza.

Con la fruición con que se toman los últimos sorbos del agua salutar que no hemos de tomar en mucho tiempo por volvernos á la ciudad; con la alegría que bailamos el último cetillón que ha de poner fin á la bulliciosa fiesta, ó con la avidez que contemplamos el aspecto de la estación ferroviaria que pronto ha de desaparecer á nuestra vista, aprovechamos los últimos días de buen tiempo para dedicarnos á cualquiera de los *sports* que nos permitan oxigenar nuestra sangre cultivando la circulación con el ejercicio. Tratándose del otoño, el *sports* preferido es la caza, pero con ella alternan las expediciones en bicicleta, las excursiones á los altos picachos, que pronto se recubrirán de nieve, y los viajes por mar.

Para cada una de estas distracciones son necesarios trajes distintos.

El modelo para caza es una preciosidad recomendable por su sencillez y elegancia.

Compónese esta *toilette* de una falda formada de dos partes: la inferior va cortada en forma y unida á los pliegues respunteados de la superior, que se ciñe al cuerpo y le sirve de abrigo.

El cuerpo lleva pliegues como la falda, colocados á la inversa, y formando en la parte superior un caesú completamente liso, abrochándose todo él con dos grupos

de á tres botones y sujetándose á la cintura con un cinturón liso.

Este traje es de paño burdo y resistente, pero ligero. El cuello es de terciopelo color de granate, con solapas del mismo paño que el traje y corbata de piqué blanco y puños y cuello de batista blanca.

En la cabeza, sombrero de fieltro gris flexible, bien sujeto á la cabeza con grandes agujas, y calzado alto: brodeguines ó botas de doble suela y *leggings*, completa el traje.

Las *toilettes* para las grandes ascensiones, como las de caza, ya se sabe que tienen el carácter típico del cual no se puede salir, pero la moda implanta las novedades que marcan la elegancia y la comodidad.

No hemos, por tanto, de hablar del largo cayaño con regatón puntiagudo, ni de la boina roja para la cabeza. Sin embargo, el color de esta se procurará que sea oscuro y de este modo armonizará con el traje de paño azul que vamos á describir. Falda y blusa llevan una serie de pliegues sobre cada costura. La falda es cortada en forma y completamente lisa, y el cuerpo va adornado por grupos de botones de turquesas, con cuello y camisolín igualmente respunteado.

Sirve de cómodo abrigo una capa de *plaid* de tartan de dos caras, con su correspondiente capucha y un cordón de seda azul que termina en los dos extremos con grandes borlas.

Si bien ha decaído mucho la bicicleta, quizá por haber antes llegado el abuso, todavía se ven muchos ciclistas que aprovechan este medio de locomoción para hacer ejercicio y recorrer á voluntad grandes distancias. Por este medio pueden enterarse al detalle de como empiezan á desaparecer los adornos y los géneros que formaron la Exposición que ya solo visitan los rezagados. Entré los trajes de los ciclistas no se ve ninguna de pantalón bombacho. Todas son de falda, habiéndose llamado la atención uno primoroso de *chediotte* azul marino, de cuerpo ajustado que se cerraba con pequeños botones, terminando con un cuello vuelto de paño blanco adornado con respuntes del mismo color.

—Hubiera creído á mi mujer, ó acabado con ella, pero no hubiera desaparecido.

Tendida en su lecho, la señora Vasselot se retorcia las manos de dolor, mientras que sus dientes castañeteaban de espanto.

—La noche es buena consejera—prosiguió Félix;—mañana habrá reflexionado Gilberto; hoy ha hecho, lo que ha hecho, sin reflexionar, bajo el imperio de los celos; mañana estará más calmado, irá á verle y le traeré aquí.

—Mi deber es acompañaros á su casa, señor Félix, y tendré una gran satisfacción en que asistais á nuestra entrevista; vuestra presencia me obligará á conservar la sangre fría; á solas con Gilberto no respondería de mí mismo.

—Queda convenido, iremos juntos.

—Sin embargo, antes de aceptar el que me prestéis ese servicio, dejadme hablaros acerca del compromiso que vais á adquirir, señor Meriel. Nos conocéis desde hace muy poco tiempo y quiero que sepáis que somos gentes hsnradas y que esteis convencido de que Elisa es una joven virtuosa y de que merece, por lo tanto, el amor y el respeto de un hombre honrado.

Jerónimo se expresaba como de costumbre, sencillamente, sin frases rebuscadas, pero en aquel momento lo que más le preocupaba era su honor; acudían á sus labios frases que no había pronunciado jamás, y aquel hombre sencillo, trasfigurado por el dolor y por la indignación, conmovido por el cariño que tenía á su hija, aquel hombre, repetimos, encontraba palabras elocuentes para expresar los sentimientos que le dominaban.

Félix Meriel le escuchaba sin interrumpirle, lleno de veneración hacia aquel viejo que le mostraba con tal lealtad lo que sentía.

—Voy á deciros quienes somos—continuó Vasselot—voy

á describiros la infancia de Elisa, á manifestaros como ha transcurrido hasta aquí su existencia de trabajo y de virtud y vereis entonces si merecemos, si merece ella la ofensa que Gilberto la ha hecho y la vergüenza que ha lanzado sobre nosotros.

Cuando me casé con Francisca, ella era pobre y yo, como hoy, no tenía para vivir más que mi modesto empleo.

He encontrado en mi mujer una compañera cariñosa; no sé si ella correspondía á mi amor por un sentimiento semejante, pero me ha dado pruebas de la más sincera y cariñosa adhesión.

—Perdonad, señor Vasselot,—interrumpió Félix—si én efecto hay cosas que ignoro, hay otras que sé, y entre estas se halla vuestra conducta para con la señora Vasselot cuando os casasteis con ella.

—No hablemos de eso—dijo Jerónimo con cierta brusquedad.

—Por el contrario, hablemos de eso—se apresuró á decir Félix—Gilberto que lo sabe por vuestra hija, me lo ha referido. Sé que vuestra mujer soportaba valientemente la más terrible miseria; que vos la sostuvisteis y animasteis, acabando por casaros con ella, aunque no podía llevar al matrimonio con vos más que su valor y su honradez. Sé que era vecina vuestra antes de ser vuestra esposa, y que si no se ha muerto de hambre lo debe á vuestra bondad, os lo debe todo.

—No me debe nada, porque me ha pagado con exceso. en veinte años de dicha y de tranquilidad, lo poco que hice por ella.

—Una dicha que mereceis ambos, porque aunque creéis que no os conozco, sé que ambos sois de lo mejor que existe.

Jerónimo Vasselot se sintió ligeramente desconcertado por aquella alabanza recibida á quema ropa.

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de *gusto agradable* y resultados *tan rápidos y eficaces* que el enfermo *aumenta el apetito y las fuerzas* casi siempre desde las *primeras tomas*. Depósito, farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La *debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, ligereza de digerir, raquitismo, crecimiento defectuoso* y demás afecciones que reconocen por causa un *ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL* se curan pronto tomando el acreditado

Uñida al cuello por medio de botones de presión iba la falda, corta y cerrada por delante por medio de unas cartetas hechas con paño blanco. Todo el traje se rodea de dos hileras de pasapuntos de seda blanca, que suben también por los lados de la falda simulando delantal.

Sombrero *canotier* de fieltro claro guarnecido con terciopelo azul oscuro y pantalones de *cheviotte* azul sobre bota alta de cuero completaban la *toilette*.

Notaran nuestras lectoras la preferencia por el paño azul en los trajes de *sport*.

En cambio en los de paseo predomina el verde de dos tonos, los dos que tiene la española. El más oscuro forma el chaleco y la parte alta de la falda, pues aquélla va cerrada con doble fila de botones de oro y cayendo sobre esta como si continuara.

El matiz claro forma el bolero y el resto de la falda, guarnecido con bisés de paño oscuro, pasapunteados, que en el bolero llevan un botón al extremo para abrochar.

Con esta misma combinación termina la manga del traje, que armoniza graciosamente los dos tonos en bonito *claro oscuro*.

El sombrero es de fieltro gris, adornado de terciopelo granata, y los guantes de color de ante.

No se podrá cazar con este traje ninguna perdiz, pero si se puede cazar un novio, que tiene mayor tamaño.

Mad. Robert.

París 16 octubre de 1900.



## ALMUERZO

Tortilla al ron.—Anguila en salsa tártara.—Filetes de vaca en parrilla.—Postres.

## COMIDA

Sopa girondina.—Mero empapelado.—Lampreado de ternera.—Riñones de cerdo salteados.—Pechugas de pato en salsa húngara.—Postres.

**Tortilla al ron.**—Se hace como todas las tortillas a la francesa, dobladas y con bastante jugo, diferenciándose solo en que se baten los huevos con ron agüado y cargado de azúcar. Al tiempo de servir la tortilla se ceba ron puro por encima y se le prende fuego.

**Pechugas de pato en salsa húngara.**—La salsa húngara con que se sirven las pechugas de pato, asado de antemano, no es mas que una mayonesa caliente muy cargada de alcázaras, setas, pimienta y un punto de mostaza inglesa.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

## NOTICIAS

El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de modificar las ordenanzas municipales.

—La huelga de carpinteros de esta ciudad y pueblos de los alrededores, lejos de estar en camino de próxima solución parece que recrudace en intransigencias.

Los patronos están conformes en conceder los catorce reales de jornal que piden los obreros, pero se niegan a rebajar las horas de trabajo diario, que son diez, y que los obreros exijan que solo sean nueve.

A este punto solamente está reducido el fundamento de dicha huelga, que no puede solucionarse apesar del tiempo que dura, y que todavía no ofrece esperanzas de arreglo.

Parece que la sociedad de resistencia entrega á los huelguistas dos pesetas diarias,

pero hemos oído decir que los fondos empiezan á escasear.

Por su parte los patronos se mantienen unidos para resistir las imposiciones de los obreros, y firmes en sus acuerdos de no transigir con la disminución de las horas de trabajo y solo conceder el aumento de salario.

Deseamos vivamente lleguen pronto á una inteligencia patronos y obreros carpinteros y quede solucionada amistosamente una huelga que tanto viene perjudicando á unos y á otros.

—En la mañana del lunes tuvo noticia el Juzgado municipal de San Juan de las Abadesas de que uno de los trenes había arrollado á un hombre entre los kilómetros 82 y 83 de dicha vía.

Personada la autoridad judicial acompañada de la benemérita en el lugar del suceso, se encontró á un hombre, de unos 40 ó 45 años de edad, muerto en una cuneta. Por las averiguaciones practicadas, resulta ser un sujeto conocido por «Francés de cal Moy de Caballera», natural de Freixanet, el cual tenía algo perturbadas sus facultades mentales, presentando el carácter el muslo izquierdo destrozado y varias heridas en todo el cuerpo.

—A la una y media de ayer tarde llegaron á esta ciudad siete caballos del escuadrón del Regimiento de Caballería Cazadores de Treviño, de guarnición en el castillo de San Fernando de Figueras, y á las tres y cuarto entró el dicho escuadrón, compuesto de cincuenta caballos al mando del capitán del mismo, pasando á alojarse interinamente en el ruinoso cuartel de San Francisco, siendo probable que mañana lo hagan con el resto del Regimiento en la barriada de la Rutilla.

Como ya hemos dicho, aquí esperará á los demás escuadrones del citado Regimiento que vienen de Barcelona, y que después de haber pernoctado en Mataró y en Tordera deben llegar hoy á esta ciudad en donde estarán dos días, para continuar todo el Regimiento el paseo militar, pernoctando el 21 en Bascara, el 22 en Figueras, el 23 en Basitú, el 24 en Olot, el 25 en Torelló, el 26 en Vich, el 27 en Granollers y estar de regreso en Barcelona el 28.

—Se está recomponiendo con casquijo el piso de las Ramblas, á fin de que esté en buen estado durante las próximas ferias, pero la manera bastante imperfecta como se está realizando nos hace augurar que tiene que resultar muy poco duradero dicho remiendo, máxime si se atiende el período lluvioso que se nos avecina y que ya empezamos á notar, y al mucho tránsito que por la temporada de ferias circula por el citado paseo.

Creemos que el afirmado de las Ramblas demanda una recomposición completa, si es que se pretende evitar en el mismo los continuos baches que constantemente se forman.

—Se dice por La Bisbal, que en breve hará una excursión por varios pueblos de dicho distrito, el exdiputado á Cortes señor Vallés y R. bot.

—Ha empezado á funcionar en San Feliu de Guixols una estufa de desinfección adquirida por el municipio.

—Ayer mañana, viendo que pasaban las horas sin que el tren correo de Barcelona llegase á la estación de esta ciudad, y que no podía esto ser debido á un sencillo retraso por el mucho tiempo que transcurre desde la hora reglamentaria, comenzó á alarmarse el público, y pronto corrió la noticia de que había ocurrido un choque.

Personados en la estación nos enteramos del siguiente telegrama, expedido por el jefe de la estación de Barcelona al de esta capital:

«Jefe de la estación de Barcelona al de Gerona.—18 octubre, á las 6:15 m.—El tren número 101 ha chocado en el kilóme-

tro 105 con una máquina, ocasionando el descarrilamiento de tres máquinas y furgón de cabeza, resultando herido el conductor del mismo señor Mulero.»

Respecto á este particular, dice el *Diario de Barcelona* llegado ayer tarde:

«Uno de los primeros trenes de mercancías que ha salido esta mañana de la estación de Francia ha chocado en la estación del Clot con una máquina que salía de las cocheras. De la colisión han resultado pocos desperfectos, retardando el servicio de los demás trenes. No ha ocurrido desgracia personal alguna.»

—Las personas que tienen que transitar forzosamente por el puente de San Agustín, se quejan del mal estado en que se encuentra el piso de los pórticos de la plaza de la Independencia junto á dicho puente, pues así que cae un chaparrón algo intenso, se embalsa el agua al pie de las escaleras y es sumamente difícil salvar el charco que se forma, sin llenarse de agua y lodo lastimosamente.

Hace bastante tiempo el Ayuntamiento tomó el acuerdo de enladrillar el piso de los pórticos de referencia, y es de desear que dicho acuerdo se realice sin mas dilaciones, por exigirlo así la conveniencia del tránsito.

—El director general de Agricultura, marqués de la Viesca, ha firmado dos circulares dirigida, una de ellas, á los ingenieros agrónomos de las provincias invadidas por la langosta, para que antes del 15 del próximo mes de noviembre manden á dicho centro directivo una estadística de los terrenos invadidos, y su extensión y el alcance de la plaga.

La otra circular va dirigida á los gobernadores de las mismas provincias para que presten los auxilios necesarios á los ingenieros agrónomos, á fin de que la estadística resulte lo más completa posible.

—D con del Ampurdán, que desde el lunes aparecieron coronadas de nieve las montañas de los Pirineos. La temperatura ha refrescado de tal manera en dicha comarca que á las primeras horas de la mañana y de las noches, se deja sentir un frío bastante regular.

—Como anunciamos en nuestra última edición, ayer salió para Barcelona el empresario del Teatro Principal para acompañar á esta ciudad los artistas de ópera que han de actuar en dicho coliseo durante la temporada de ferias, así como también á los profesores contratados en la capital del principado para formar parte de la orquesta que ha de dirigir el maestro Goula (hijo).

El sábado ya estarán aquí la compañía y los profesores de la orquesta, á fin de inaugurar la temporada el próximo domingo.

—El ayuntamiento de San Feliu de Guixols ha acordado recibir provisionalmente las obras de construcción del depósito del agua que se hallan terminadas, aprobar su liquidación y disponer el abono de las mismas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la *bien reputada firma* de los Sres. *Valentin y compañía*, Banqueros y Expenduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

### Desequilibrios nerviosos

En el último Congreso de Medicina que se ha celebrado en París, que ha venido á poner de manifiesto los últimos progresos de la ciencia médica, se ha reconocido que los únicos medios de obtener la completa curación de la neurastenia gástrica y cerebral, vértigos, insomnio, parálisis agitante, neuralgias, histerismos y demás desequilibrios ó debilidades del sistema nervioso, consisten en la aplicación de la electricidad por el auto-conductor D' Arsonval, por el baño hidro-eléctrico y por las corrientes sinusoida-

les, agentes de curación que se emplean en el Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional, establecido en Madrid, en la calle del Arsenal, número 1, principal, segundo.

## Una distinguida comadrona escribe

encomiando la Emulsión Scott

Entre las personas que recomiendan la Emulsión Scott, hemos de distinguir á la autora de la siguiente carta, por ser una de las más ilustradas comadronas de Madrid y porque tiene una significancia importantísima, por referirse especialmente al nacimiento de los niños. Tan valioso certificado merece especial atención.

«Madrid 15 de Marzo de 1900.

Muy Sres. míos: Me place poder anunciar á ustedes el gran éxito obtenido con el uso de las muestras de Emulsión Scott con que favorecieron mi modesta Clínica de Enfermedades propias del embarazo, cuyas consultas hago gratis con el mayor cariño y compasión á un número de seres faltos de recursos y que sin la caridad perecerían abandonados. Su excelente preparación de aceite de hígado de bacalao, conocida por Emulsión Scott, la aplico en distintas enfermedades del embarazo y especialmente en la mujer de constitución poco vigorosa, á la que da excelente resultado, pues adquiere la nutrición de sus tejidos, y tonificando su constitución le evita los abortos, ejerciendo además influencia suma en el desarrollo y robustez del feto intranterino.



También uso su Emulsión con gran resultado en mi clientela infantil, y puedo asegurarles que entre los raquiticos y escrofulosos hace milagros.

Es de Vdes. con la mayor consideración atenta S. S. q. b. s. m.,

CARMEN PANDO.

Profesora libre de obstetricia en la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Madrid; Práctica del Hospital Clínico de San Carlos, etc., etc., etc.

Su casa, calle de Pérez Galdós, 2, 1.º, izq.º

Poco hemos de agregar á la carta que precede, porque tiene más importancia viniendo de tan alta autoridad que cuanto pudiéramos decir. Conviene, sin embargo, advertir á nuestros lectores, que los buenos resultados que se obtienen por el uso de la Emulsión Scott, no se logran con otros remedios. La razón consiste en que la Emulsión Scott es una preparación propiamente especial, y de consiguiente, para alcanzar los beneficios que tantos logran con su uso, es indispensable comprar únicamente la verdadera Emulsión Scott, que se distingue por nuestra marca de fábrica — un hombre llevando un gran pescado en la espalda. — Esta marca de fábrica es la señal de la combinación más perfecta de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina. La Emulsión Scott es aceptable á todos los enfermos, por su sabor agradable y su fácil digestión.

## CASO DIGNO DE MENCIÓN

El señor don Antonio José de Cruz Guimaraes, rue de Boa Vista, en Puerto, nos facultó, con la carta que abajo insertamos, al objeto de preconizar un medicamento que, aparte de los resultados prodigiosos operados en el mundo entero, puede, una vez obtenida completa autorización para su introducción en Portugal y de serio examen por la Junta de Sanidad, efectuar curas notables cuya sinceridad no es, ciertamente, dudosa.

«La presente, nos escribe el señor Cruz, tiene por objeto participarles que, sufriendo hace ya tres años de un terrible dolor en las caderas que llegó á revestir bastante gravedad, tomé, por consejo de un amigo, testimonio de los resultados negativos de otros remedios, el medicamento llamado Píldoras Pink, del doctor Williams, y que con él recobré completamente la salud. Autorizo, pues, á ustedes, para que hagan el uso que les convenga del presente certificado, para el bien general.»

La firma está reconocida ante notario. La impureza de la sangre, causa en la economía los más graves desarreglos, tales, por cierto, como los dolores de caderas.

Reconstituirla con las Píldoras Pink, uno de los mejores reconstituyentes, es garantía segura del restablecimiento de la salud en casos de empobrecimiento de la sangre, tales como anemia, neurastenia, clorosis, reumatismo y enfermedades especiales de las señoras y de los niños.

Con sangre vigorosa circulando por las venas, se recobran las funciones digestivas y se recupera próspera salud.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gablin et Co., farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en casa de D. Francisco de A. Roca, Gerona, y en las principales farmacias al precio de pesetas 4 la caja ó á pesetas 21 las seis cajas. Nuestro representante para España, Frans Janssens, Paseo de Gracia, 67, Barcelona.

### Boletín religioso

SANTO DEL DIA

Santos Lucio mr., y Aquilino ob.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grao, 6, bajos

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas.

Salidas

Madrid, . . . . .	9:30 mañana	Para Madrid. . . . .	2:30 t.
Barcelona. . . . .	9:30 m. 5:45 t.	Id. Barcelona. . . . .	6:30 m. 2:30 t.
Francia. . . . .	7:30 m. 3:20 t.	Id. Francia. . . . .	8:30 m. 5 t.
S. Felix de Guixols. . . . .	7:30 m. 3:20 t.	Id. S. F. de Guixols. . . . .	8:30 m. 5 t.
Olot y su linea. . . . .	5:30 mañana.	Id. Olot y su linea. . . . .	11 mañana.

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y á las 10:15 de la mañana y 6:15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5:30 mañana á 1 tarde y de 1:30 á 5:30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 1:30 y 4:30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados, de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7:45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio ordenado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes) desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo fien níquel aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amañamientos desde 10; orificiones desde 20.

**Coralina.**—Polvo de Coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

**Mento-piretrina.**—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

Invitación para participar á la próxima  
**GRAN LOTERÍA DE DINERO**

**500.000**

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

**PESETAS 800,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M.	300000
1 Premio á M.	200000
1 Premio á M.	100000
1 Premios á M.	75000
2 Premio á M.	70000
1 Premio á M.	65000
1 Premio á M.	60000
1 Premio á M.	55000
2 Premios á M.	50000
1 Premio á M.	40000
1 Premio á M.	30000
1 Premio á M.	20000
16 Premios á M.	10000
56 Premios á M.	5000
102 Premios á M.	3000
156 Premios á M.	2000
4 Premios á M.	1500
612 Premios á M.	1000
1030 Premios á M.	300
36053 Premios á M.	169
20968 Premios á M.	250, 200, 150.
148, 115, 100, 78, 45, 21.	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene **118,000** billetes, de los cuales **59,180** deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58890 billetes gratuitos importa

**MARCOS 11,618,400**

ó sean aproximadamente

**PESETAS 19.000,000**

La instalacion favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decicion en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correoremitiéndolos por valores declarados ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendiéndose nuestra orden, ó en letras de cambio facil á cobrar por certificado.

Para el sorteo de la primera caso cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10.

1 Billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

1.º de noviembre de 1900.

**VALENTIN Y COMP.ª**

HAMBURGO. (Alemania)

Para orientarse, se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se contesta á los padres y encargados que escriben do provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano  
Calle de San Bernardo, 23 y 35—Madrid.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

**LA LUCHA**

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION:**

En la Capital. . . . .	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	» »
Ultramar, en oro. . . . .	18	» semestre
Id. un año en oro . . . . .	25	» »
Extranjero. . . . .	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.